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NICHOLAS RIDGELY*
(1694—1755) ’ﬁq(”

Nicholas Ridgely, son of Colonel Henry Ridgely and Catherine Greenbury
his wife, was born February 12, 1694, in Anne Arundel County. On December
26, 1711, he married Sarah, the daughter of Captain John Worthington and

Sarah Howard his wife according to the register of St. Margaret's Parishw@

Children of Nicholas and Samih (Worthington) Ridgely %
370/ 1 Sarah Ridgely, born Nov. 12, 1712, died Dec. 16, 1734.
Z-2. Rebecea Ridgely, born Oct. 1%, 1714, married Benjamin Warfield.
2, 3. Rachel Ridgely. born Feb. 7, 17167, married Apr. 20, 1749, John Vining
4. Ruth Ridgely, born Mar. 15. 17189, married James Garrell
¢ 5 Anne Ridgely, born Feb. 18, 172011

/ _After the death of Sarah, his wife, Nicholas married secondly Ann, the

47101’7 Widow of James Gordon, on December 5, 1723. She died on November 21,

1733.
Issue of Nicholas and Ann Ridgely
5110 6. Mary Ridgely.
. He married as his third wife, Nancy, the Widow of Captain Benjamin Vin-
ing, of West Jersey, near the town of Salem.
Children of Nicholas and Nancy Ridgely

7117 7. Charles Greenbury Ridgely, born 173718, married Mary Wynkoop.
8. Nicholas Ridgely, born Apr. 23, 1740, died Aug. 1, 1742
9. Sarah Ridgely, born Sept. 30, 1743, mrried Rev. Samuel Magow.
47 /% 10. Elizabeth Ridgely, born Dec. 15, 1745, married June 24, 1764, Thomas Dorsey. ».

After a residence in his native county he settled for a time in Cecil County,
but ultimately removed to Dover, the capital of Delaware. He died at Dover
on February 16, 1755. His last wife died on Friday December 16, 1761, and
was buried at Dover.

On October 5, 1768, Thomas Dorsey of Anne Arundel County, Maryland,
Gent., and Elizabeth his wife conveyed to Charles Ridgely of Kent County,
Delaware, inasmuch as John Hunter, High Sheriff for Kent County, on
February 23, 1747, sold to Nicholas Ridgely, Esq., land in Murtherkill Hun-
dred by his will of February 15, 1755 devised the land to his daughter, Sarah
Ridgely, during the natural life of his wife, and at the deceased of his said
wife, the land was to revert to his daughter, Elizabeth. Now that Nicholas
Dorsey has married Elizabeth, the daughter, they both sold the land for £200
to Charles Ridgely. Thomas Dorsey and Elizabeth his wife appeared at coutt
in De]av_vare, at which time Elizabeth waived her dower.!

The Ridgely House, still lived in by a Ridgely descendant, on the Green in
Dover facing the Courthouse is reputed to have been built in 1728, and is un-
doubtedly the oldest and most historic house in the State of Delaware.
SOURCE: Kent Co. Del. Deeds, Liber S, folio 53

HENRY RIDGELY*
(17 —17-)

Henry Ridgely, son of Charles and Elizabeth Ridgely, was born in Anne
Arundel County. His plantation lay in St. Anne’s Parish and on the register
may be found his marriage to Catherine Lusby. “12 Jan. 1729, Was married
Henry Ridgely Jr. to Catherine Lusby Daughter of Robert Lusby Jr. and
Mary his wife". The births of several children are found in the parish
register.

Children of Hewry and Catherine (Lushy) Ridgely
Mary Ridgely, born Oct. 16,
Charles Ridgely, born Nor
Mary Ridgely, born June
Absalom Ridgely. born May 17. 1743, married Ann Robertson. 4.1
Henry Ridgely, born Apr. 17. 1746,

He succeeded to his father's landed estate, namely, “Hogg Neck” and “War-
dridge”, sometimes written “Waldridge", but peculiar and unknown condi-
tions forced him to place a lien on his property and eventually complete
alienation.

On August 13, 1740, he mortgaged 40 acres of “Waldridge” to Thomas
Worthington and redeemed it on November 24, 1743. On August 21, 1741, he
assigned a portion of “Waldridge" to Robert Lusby Jr. On June 21, 1743, he
sold to John Mercer for £60 a portion of “Hog Neck” of 100 acres, beginning
at Hog Neck Hill on the north side of the main road. His wife, Catharine,
waived all dower rights.

Finally, on March 6, 1770, he conveyed his remaining 110 acres which he
held on “Waldridge" and 50 acres of “Hog Neck” to Baldwin Lusby for the
consideration of the lien of £112 plus legal interest which Brice Thomas Beale
Worthington had held on his property since September 21, 1765.

The year of his death is unknown so what personal estate he possessed was
apparently settled privately among the heirs. If there were issue other than
the five listed in the parish register, their names have not been revealed. He
was styled “Jr.” and always made his signature as “IR".

GREENBURY RIDGELY*
(1726—1783)

Greenbury Ridgely, son of Henry and Elizabeth (Warfield) Ridgely, was
born on December 15, 1726, according to the parish register. By the will of his
father in 1749 he inherited “Partnership” and “Hickory Ridge". He married
Lucy, the daughter of Dr. Samuel Stringer and Lydia Warfield his wife, and
the step-daughter of Charles Ridgely who married the Widow Stringer.
Charles Ridgely and his wife, Lydia, in settling the estate of Dr. Stringer on
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September 1, 1757, accounted for £136/8/4 delivered to “Greenbury Ridgely
who married the other daughter” of the deceased .
Chitdren of Greenbury and Lucy (Stringer) Ridely

Henry Ridgely, born Aug. 6. 1753, died voung.

l?l(‘hard Ridgely, born Aug. 3. 1755, married Elizabeth Dorsey. ..

Frederick Ridgely, born May 25, 1757, married Elizabeth Short. q.r.

Anne Ridgely, born May married Dr. Francis Brown

License A.A. Co. Oct. 28, 1783,

Lydia Ridgely, horn Oct, 9, 1760

Henry Rudgely, born Mar. 19, 1763 married Matilda Chase. g

th\!n"h)’l’(v(hb‘h born Dec. 25, 1766, married Dennis Griffith, License A A,
1785,

Ridgely. born Oct. 15, 1764.

Nicholas Ridgely married Eliza Fichelberger. q.r.

Sarah Ridgely, spinster, died 1839,

appington.

Sex

1

On February 28, 1778, Greenbury Ridgely with some of his sons subscribed
to thEVOaLh of Allegiance to the State of Maryland before Judge John
Worthington of Nicholas.'

_The Mu‘njl(md Journal of March 11, 1783, announced his death: “Lately
died at his seat on Elk Ridge Greenbury Ridgely. Fsq.. a gentleman of a
respectable character”.

He wrote his will on August 18, 1777, with Azel Warfield, Isaac Mayo and
Launcelot Dorsey as the witnesses. It. however, was not probated in Anne
Arundel County until Fﬁ‘bmarj’ 21, 1783, at which time his widow, Lucy, re-
m}unced the executorship and requested that letters be issued to her son,
Richard.?

To w{l(zellhe dwelling-plantation during life or until son Greenbury attained the age

of 2 .

To sons Greenbury and Nicholas the dwelling-plantation equally at termination of
his widow's interest

o sons Richard and Henry “Haker's Quarter” purchased from * ehor
To son Frederick “Ryan’s Quarter” puhised from iy bioter Ncholes

To daughters Anne. Lydia. Elizabeth and Sarah £200 each at day of marria
Lotat Elk Ridge ;i\z:zimz s to b sl rsicory sttt bediee qualy amon
Executors—wife Lucy and son Richard
His son and executor, Richard Ridgely, filed the inventory of the personal
es_mte at a court held in Anne Arundel on March 12, 1784. F. Ridgely and H.
Rldgely Jr. approved the valuation, while Samuel Stringer and W. A. War-
field apnrr!ve'd as the greatest creditors. The total appraisement was
£2,562/3/5, including 42 negroes—32 at the home plantation, 9 at Baker's
Quarters and 1 at Ryan’s Quarters. At the mansion house were books, silver
pla(@, a _barrel of brandy and 400 gallons of cider.
Hl_s widow survived for several years. Her will, however, was written on
Aprl} 13, 1813, and probated on June 30, 1815, by Nicholas G. Ridgely and
Daniel Watkins. She bequeathed her daughter, Sally Ridgely, her entire

Ridgeley Family 153

estate, but she was to pay $1,000.00 to the “unmarried daughters of my
daughter Anne” and also $1,000.00 to “my daughter Elizabeth”

After her death or in November 1825 a case was presented to the Court of
Chancery by which Madam Lucy Ridgely had given her bond on August 31,
1812, to Nicholas Merriweather to sell “Brown’s Chance” and a portion of
“Dorsey’s Friendship” of 148 acres at $30.00 per acre and “Altogether” of
102% acres at $10.00 per acre. Nicholas Merriweather assigned to John
O'Donnell, and Madam Ridgely died before formal conveyance.*

Her heirs were the children of her deceased son, Richard Ridgely; the
children of her deceased son, Frederick Ridgely; the children of her daughter
Ann who married Dr. Francis Brown Sappington, namely, Harriet wife of
Peregrine Warfield, Anne the wife of James MacSherry, Thomas Sappington,
Matilda wife of Richard Dorsey and Lydia the wife of Abner Unkerfer. Other
heirs were the children of her deceased son, Henry Ridgely, and her three
surviving children—Nicholas Greenbury Ridgely, Sally Ridgely who was
willed her mother’s entire estate and Elizabeth Griffith.

Richard Ridgely, William S. Ridgely and Lucy R. Ridgely children of her
deceased son, Frederick Ridgely, lived in the State of Kentucky, whereas
Greenbury another son resided in Pennsylvania and Mrs. Jane Graham lived
in Ohio. James MacSherry and Anne his wife were domiciled in Penn-
sylvania; Peregrine Warfield and Harriet his wife as well as William Green-
bury Ridgely were domiciled in the District of Columbia.

The court declared her will invalid, as she was devising realty to which she
had no title and decreed her estate an intestacy.

Sally Ridgely, the unmarried daughter, wrote her will on February 2, 1839,
it being probated in Baltimore County March 25th, following.*

To niece Matilda Dorsey of Fred. Co. “Wakefield” in Anne Arundel Co., purchased from
Basil Burgess, but the old servant living there to occupy it during life.

To niece Rachel Gassaway Clarke's Commentary and Holy Bible.

Residue of library to Rachel G way, Matilda Dorsey, Matilda L. Dorsey and niece
Elizabeth Allen equally.

To nieces Matilda Dorsey and Lydia Ridgely Unkefer kitchen and household furniture

To "!l;“:\:‘”;,m\ of Richard and Sophia Battee, $500.00.

Residue equally to Rachel Gassaway, Elizabeth Allen, Matilda Dorsey and daughters
of “my sister Elizabeth Griffith"

Executor—friend Robert Neilson of Balto.

According to the press she died on “March 7, 1839, at the residence of Dr. R.
Dorsey, Liberty, Frederick Co. Md, Miss Sally Ridgely formerly of
Baltimore in her 69th year.

SOURCES: * Calendar of Md. State Papers, Bk. 4, pt. 3, item 141:£ A.A. Co. Wills, Liber TG no. 1
folio 92: * Jhid Liber 28, folio 113; * Chancery, Liber 131, folio 324;* Balto. Co, Wills, Liber 17,
folio 260.
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HENRY RIDGELY*
(1728—1791)

Henry Ridgely, son of Henry and Elizabeth (Warfield) Ridgely, was born
on May 17, 1728, according to the register of Queen Caroline Parish, He
shared well by the will of his father in 1749. He married on November 11,
1750, Anne, the daughter of Joshua and Ann (Ridgely) Dorsey, a near blood
relative. The births of their children were registered in Queen Caroline
Parish.

Children of Henry and Anne (Dorsey) Ridgely
Henry Ridgely, born Sept. 5 died ten days later.
Elizabeth Ridgely. born Sept. 25, 1752, married Charles Alexander Warfield, M.,
Ann Ridgely, born Oct. 2, 1754
Polly Ridgely, born July 2, 1756,
Henry Ridgely, born July 9, 1758,
Henrietta Ridgely, born May 19, 1760, died Sept. 19, 1760.
Henrietta Ridgely, born Aug. 24, 1761
Joshua Ridgely, born Aug. 26, 1763, died Sept. 16, 1767.
Sarah Ridgely, born Jan. 30, 1766,

In 1753 he was commissioned 2 Ranger in the Indian Campaign and from
1761 to 1773 he served as Major of the County Militia. In the latter year he
was advanced to a colonelcy. His obituary, however, spoke of him as a major.
On February 28, 1778, he subscribed to the Oath of Allegiance in Anne
Arundel County before Magistrate John Worthington of Nicholas.!

He definitely sustained financial reverses and was forced April 27, 1770, to
mortgage his property to meet a debt of £383/18/4% Sterling and £9019/8%
Maryland currency held by Brice Thomas Beal Worthington. The property
involved were “Ridgely's Range” of 2,750 acres, “Contention” of 370 acres,
“Poplar Bottom" of 387 acres, “James’ Luck” of 50 acres, “Ridgely's Valley"
of 24 acres, “Ridgely’s Lot” of 68 acres, “Victory” of 2,800 acres, “Henry and
Peter” of 580 acres, “Boiling Springs” of 105 acres and “all that part of
Broken Land which was devised to the said Henry Ridgely by his father” con-
taining 307 acres, “Holland Adventure” conveyed by Richard Snowden,
deceased, for 130 acres, “Copper’s Lott” conveyed by William Fisher, land in
Frederick Co. called “Friendship” of 1,275 acres, “Black Walnut Plains” of
100 acres, “Thornberry” of 750 acres “Dickinson’s Chance of 50 acres, 21
negro slaves, livestock and other personalty.:

He dated his will May 8, 1791, in the presence of Joseph Leeke, John
Waters and Henry Lecke. The notice of his death was carried in the
Maryland Journal of July 5, 1791: “Died Major Henry Ridgely on 29 June
1791, in the 64th year of his age at Elk Ridge”. The will was probated in Anne
Arundel County on September 7, 1791. It was an instrument not to the liking
of the genealogical-historian, inasmuch as he merely mentioned his son,
Henry, and authorized him to make valid deeds to all purchases. He ap-

Do e

pointed as executors his son, Henry Ridgely, and friends Charles Alexander
Warfield and Thomas Snowden.

On January 10, 1795, Henry Ridgely executor of Henry Ridgely, deceased,
of Anne Arundel County, conveyed to James Norwood Jr., of Montgomery
County, inasmuch as Henry Ridgely in his life time contracted to sell to John
Poole, of Montgomery County, 162 acres of land and inasmuch as John Poole
assigned to James Norwood Jr., therefore, Henry Ridgely made a valid deed
to James Norwood.

The final account on his estate was rendered the court by his son, Henry
Ridgely, on September 22, 1798. He accounted for the inventory of the per-
sonal estate appraised at £752/15\. The property mortgaged to Brice T. B.
Worthington, Thomas Snowden and Charles A. Warfield was fully redeemed
by the value of the personal estate, but after all other obligations were
cleared, an overpayment of £43/4/11 remained. Nicholas Watkins and Henry
Nelson were sureties for the executor.®

In September 1824, a case was presented to the Court of Chancery by which
it was stated that Major Henry Ridgely contracted to sell to Nicholas Dorsey
of Henry “Ridgely’s Great Park” and “Ridgely’s Range”, but Major Ridgely
died testate in 1791, having previously accepted Dorsey’s bond. Henry Ridge-
ly his executor sold the plantations to Thomas Snowden at $1.00 per acre.
Thomas Snowden held the land until his death in the fall of 1803, leaving his
widow Mary and two sons, Richard and Thomas Snowden, executors.
Nicholas Dorsey of Henry died intestate in October 1788, and his heirs
alleged that Henry Ridgely of H had sold the land fraudently.

SOURCES: * Calendar of Md. State Papers, Bk 4, pt. 3, item 141;* A.A. Co, Deeds, Liber IBno. 2,
folio 71; 7 A.A. Co. Adm. Accts, Liber JG no. 4, folio 94; * Chancery, Liber 126, folio 7.

CHARLES GREENBURY RIDGELY*
(1735—1781)

Charles Greenbury Ridgely, son of Henry and Elizabeth (Warfield) Ridge-
ly, was born October 3, 1735, in the Howard District of Anne Arundel Coun-
ty. By the will of his father in 1749 he inherited one-half of the Huntington
tract in Queen Caroline Parish. He married Sarah MacGill, the daughter of
James and Sarah born November 5, 1737, according to the register of Queen
Caroline’s. Her father, a clergyman of the Church of England, was an early
rector of Queen Caroline Parish. Her share of his estate on May 16, 1789, was
£2A52 Children of Charles Greenbury and Sarah (MacGill) Ridgely

Mary Davidge Ridgely, died spinster.
Charles Ridgely.

Anne Ridgely married Nicholas Griffith.

Sarah Ridgely married Thomas Cole.

Elizabeth Ridgely maried Joshua Griffith. License Fred. Co. Nov. 1, 1783,
Archibald Ridgely married Sarah Ann Clagett. ¢.0
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On November 13, 1766, he purchased from Major Henry Ridgely for £65 the
plantation “Bite the Skinner” of 280 acres.

On February 28, 1778, he took the Oath of Allegiance and Fidelity to the
State of Maryland before Judge John Worthington of Nicholas.

He died intestate. Letters of administration were issued to his widow,
Sarah Ridgely, and Henry Ridgely Jr. on October 1, 1781, with H. Ridgely
and Thomas Snowden as the sureties. The inventory of the personal estate
was made on December 31, 1781, but was not filed at court in Anne Arundel
County until April 8, 1783, by Sarah Ridgely “one of the administrators”.
The appraisement was £930/13/2, including much livestock and 14 negroes.
An account filed by Henry Ridgely Jr. on September 2, 1788, reported a
balance of £524/15/7, but no distribution or heirs were mentioned.’

His widow, Sarah Ridgely, died testate in Baltimore County. Her will,
dated March 29, 1807, was probated on June 17, following. She requested that
she be buried in the family burying grounds at Elk Ridge.*

To daughter Mary Ridgely personalty and to be the executrix.

To son Charles the walnut tree desk

To granddaughter Sarah Ridgely Griffith negro.

Freedom to several slaves at certain ages.

The estate was to be sold and divided equally in five parts, one-fifth each to the following:
son Charles; daughter Anne the widow of Nicholas Griffith; daughter Mary Ridgely:
daughter Sarah the widow of Thomas Cole: and to daughter Elizabeth widow of
Joshua Griffith

An administration account on the estate of the unmarried daughter, Mary
Davidge Ridgely, proved several relationships. The account was passed on
November 13, 1838, by Baltimore County Court, with Jacob Smith and Jacob
Zimmerman, the administrators d.b.n.

Cash paid to John Carrere Jr. attorney for William Hansford and Mas
John H. McFarland who married Elizabeth Griffith, the said Mary and Elizabeth be-
ing daughters of Elizabeth Griffith who was a sister of the said Mary Ridgely, deceas-
ed

Cash paid to Anne Griffith a sister of the deceased, being her portion $153.30
Cash paid Daniel Bender who married Emily Ridgely a daughter of Archibald Ridgely
who was brother 10 the said Mary Ridgely and also Wiseman C. Ridgely who was a.

son of Archibald Ridgely, said Daniel Bender being the assignee $102.30
Cash paid to George Bartlett assignee of Archibald G. Ridgely who was a son of Archibald
Ridgely a brother of the said Mary $51.10

SOURCES: * A.A. Co. Distributions, Liber 1778-1798, folio 5; * Calendar of Md. State Papers, Bk
4. pt. 3, item L1; * Testamentary Papers, Box 2. folder 12: Box 4, folder 65; ¢ Balto, Co. Wills,
Liber 8. folio 190
NICHOLAS GREENBURY RIDGELY*
(1745-1771)

Nicholas Greenbury Ridgely, son of Henry and Elizabeth (Warfield) Ridge-
ly, was born November 14, 1745, in Queen Caroline Parish. He married Jane,
a daughter of Richard and Margaret (Crabb) Johns, the paternal family
descending from staunch Quakers of Calvert County.

Issue of Nicholas Greenbury and Jane (Johns) Ridgely
1. Elizabeth Ridgely married John Threlkheld.
During the colonial period he remitted quit-rents on “Round About Hills",
“Altogether”, “Small Land", “Brother’s Care” and “Mother’s Care”.
His will was written on March 2, 1771, in the presence of Joseph Burgess,
John Scrivenor and John Holmes Jr.!

To wife Jane negroes.

To daughter Elizabeth negroes
Residuary estate to be sold at auction. with one-third of the proceeds to wife and two-

h in the event that daughter died before 16 years of age,
reenbury Ridgely and Charles Greenbury Ridgely.

Executors—wife and “hrother” Thamas Johns, the latter to receive £100 as compensation

for selling estate

His estate was purchased by Reuben Merriweather who had intermarried
into the Dorsey family. The widow found a second husband in one
——Deakins.

On November 16, 1810, John Threlkeld, of the District of Columbia, and
Elizabeth his wife, “daughter and sole heiress of Nicholas Greenbury Ridgely
late of Elkridge, deceased”, deeded to Lucy Ridgely of Elkridge, inasmuch as
Thomas Johns and Jane Deakins executors of the will of Nicholas Greenbury
Ridgely on November 18, 1771, agreed to sell to Greenbury Ridgely
“Altogether” lying in Anne Arundel County by virtue of the Act of the
Assembly and inasmuch as Greenbury Ridgely by his will devised the planta-
tion to his son, Frederick Ridgely, who on June 23, 1789, assigned all rights to
the aforesaid Lucy Ridgely, and inasmuch as Thomas Johns and Jane
Deakins departed before any valid deed and the land was vested in Elizabeth
Threlkeld as the sole heiress, therefore she conveyed to the said Lucy Ridgely
for five shillings.?

SOURCES: * Wills, Liber 38, folio 29

* Provincial Crt Deeds, Liber JG no. 7, folio 392,

ABSALOM RIDGELY*
(1743—1818)

Absalom Ridgely, son of Henry and Catherine (Lusby) Ridgely, was born
May 17, 1743, in St. Anne's Parish. He married Ann Robertson, born
November 18, 1755. The births of their children are taken from the Family

Bible! Children of Absalom and Ann (Robertson) Ridgely

1. Elizabeth Ridgely, born Jan. 2, 1777, married James N. Weems. License A.A. Co.,
Sept. 23, 1802.

2. John Ridgely, born July 11, 1778, married twice. ¢..

3. Ann Ridgely, born Aug. 12, 1779

4 Henry Ridgely, born Dec. 2, 1781

5

6.

5. Absalom Ridgely, born Mar. 21, 1783,
Mary Ridgely, born Sept. 6, 1784, married Nicholas Hooper. License A.A. Co., Mar.
15, 1803,
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Charles Ridgely. born May
Frances Ridgely, born Dec. 30,
Ann Ridgely, born June 2, 1790.
Henry Ridgely, born May 23, 1791
David Ridgely, born Feb. 15, 1793, married Julia Maria Woodfield and Maria Sell
man. q.0.

12. Richard Ridgely, born Aug. 31, 1794, married Mary Jane Brewer. .1

13. Nicholas Ridgely. born Jan. 27, 1797. d.s.

14. Catherine Ridgely, born Sept. 28, 1798, married Benjamin G

Oct. 15, 1822,

The inheritance from his father's estate was negligible, but he settled in
Annapolis and opened a mercantile business in a small house at the intersec-
tion of Fleet and Cornhill Streets. His business flourished with the commer-
cial importance of the State Capital at the close of the Revolution and at the
time of his death he was one of the important business men of the town. He
forsooth the traditional faith of his ancestors and was one of the initial
trustees for the First Methodist Church in Annapolis

In 1778 he subscribed to the Oath of Allegiance and Fidelity to the State of
Maryland.?

His will, dated February 14, 1816, was written in the presence of Louis
Gassaway, William Warfield and Frederick Harwood.

To wife Anne the house in Annapolis “in which I live” and persanalty.

To son John Ridgely legacy.

Residue of estate to children John Ridgely, Charles Ridgely, Richard Ridgely, Elizabeth
wie of James N. Weems, Kitty Ridgely and Nicholas Ridgely and the children of his
deceased daughter, Mary Hooper, that is. James, Nicholas and John Hooper.

Mention was made of his sons-in-law James N. Weems and Nicholas Hooper.

Executors—son John and David Ridgely.

His widow drew up her will on October 18, 1826, but she lived some addi-
tional 19 years, it being probated in Anne Arundel County on June 12, 1845

To daughter Elizabeth Weems the house and lot on South East Street in Annapolis where
the testatrix lived, and at her death to be divided among her children; household fur.
niture, negroes and the note held by “my son Richard Ridgely"

Residuary estate to children Elizabeth Weems, John Ridgely, Charles Ridgely, David
Ridgely, Richard Ridgely and Nicholas Ridgely.

A codicil of February 15, 1845, bequeathed $2,000.00 in stock of the
Farmer's Bank of Maryland, and negroes to her grandson, Richard R.
Gaither.

Robert Bonsal became the executor of her estate which was not distributed
to the heirs until January 13, 1857, in the following manner:

Charles Ridgely son of the deceased received 15 of the balance and §111.73 from the es-

tate of Nicholas Ridgely.
‘The children of John Ridgely each received $27.98, that is, Mary Brooke, Harriet Ridgely.
Richard Ridgely and William Ridgely.

‘The children of Richard Ridgely received each $27.25, that is, Francis Ann Hyde, Mary
Jane Ridgely and Absalom Ridgely.

Elisha Bonsal and Mary Weems the children of daughter Elizabeth Weems received
$55.87 each.

787, married Elizabeth Fowler. g.1.
788,

ESwma

ther. License A.A. Co
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David Ridgely, son of the deceased, received 1/5 of the deceased’s estate and $13.97 from
the estate of Nicholas Ridgely
Richard R. Gaither, son of Catherine Gaither a daughter of the deceased, received $13.97.
James Hooper and John Hooper, sons of Mary Hooper, received each $6.98.

It was stated that David Ridgely, Catherine Gaither and Mary Hooper
were excluded under the terms of the will but to share equally in the estate of
Nicholas Ridgely.*

SOURCES: ' DAR Library. Washington. * DAR Magazine. vol. 51; * A.A. Co., Wills, Liber 40,
folio 523;  A.A. Co. Distributions, Liber 1838.76, folio 72.

JUDGE RICHARD RIDGELY*
(1755-1824)

Richard Ridgely, son of Greenbury and Lucy (Stringer) Ridgely, was born
August 3, 1755, in Queen Caroline Parish. By license issued in Anne Arundel
County on October 3, 1778, he married Elizabeth, daughter of Ely and
Deborah (Dorsey) Dorsey.

Chilldren of Richar and Elizabeth (Dorsey Ridgely
Edward Dorsey Ridgely died at Annapolis July 3d in his 32d year.
Richard Ridgely married Elizabeth Price. q.0.
Daniel Ridgely married Mary Hammond. ¢.0
Betsy Ridgely married Nathaniel C. Dare. License Balto. June 23, 1838,
Debby Ridgely married Robert Neilson. License Balto. Sept. 12, IRIE,
Matilda Ridgely married Michael S, Baer. License Balto. Dec. 7, 1824,
Sophia. Ridgely married Richard Harwood Battie.
Anne Ridgely married Alfred Henry Dashiell. License Montg. Co. Oct. 12, 1815.
Slizabeth Dorsey Ridgely, minor in 1824, married James A. Sangston,
10. [William Ridgely] whose estate was distributed in 1835

On March 16, 1796, styling himself Richard Ridgely of Annapolis, At-
torney, he deeded to Daniel Dorsey, of Frederick County, Merchant, in-
asmuch as Deborah Dorsey, the executrix of Ely Dorsey advanced him
£248/8/1, being the net proceeds of one-half of the real estate and one-fourth of
personalty devised by Ely Dorsey to be sold for the benefit of his daughter,
Elizabeth and her children, therefore, Richard Ridgely “in consideration of
the above recited premises and also five shillings paid by Daniel Dorsey” 479
acres of “Dorsey’s Search” according to patent, “Freeborn Progress” pur-
chased by Ely Dorsey of John Cockey of 135 acres, also “Timber Neck” of 50
acres leased by Ely Dorsey to Moses Kelly together with all right title and in-
terest of Richard Ridgely in the aforesaid plantations, but Daniel Dorsey
promised to remit £1,248/8/1 to Richard Ridgely and Elizabeth his wife.!

On April 8, 1814, Daniel Dorsey of Ontario County, New York “formerly of
Frederick County, Maryland" for five shillings paid by Richard Ridgely of
Elk Ridge deeded “Dorsey’s Search” and the resurvey thereof and appointed Dr.
Richard G. Stockett of Elk Ridge his attorney.*

exam e me s
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His passing was announced in the Baltimore American of February 28,
1824: “Hon. Richard Dorsey late Associate Justice of the Third Judicial
District of Maryland died at his seat in Anne Arundel County on February
26, in his 69th year”.

His wife had predeceased him and in his will he requested to be buried in
the graveyard beside the remains of his deceased wife.

Richard Ridgely wrote his will on February 18, 1824, with Richard G.
Stockett, Allen Thomas and George L. Stockett as the witnesses. He ap-
pointed his sons-in-law Robert Neilson and Richard Battee and his son Fd
ward D, Ridgely and their survivors trustee for his landed and personal
estate with the power to sell and dispose of all plate, household and kitchen
furniture and the proceeds to be divided equally among his children Edward,
Betsy, Debby, Matilda and Sophia. The share of the daughters Debby and
Sophia were not to be under the control of their husbands. The negroes given
to his daughters Debby, Sophia and Betsy were in full of all claims.’

To granddaughter Elizabeth Dorsey Ridgely $5000.00 and the interest was to be paid

annually until she arrived at 21, if she died before 21, then the principal to revert to

the testator's estate.

To unnamed children of son Richard $1500.00 each to be paid by his executors at age of
21, but no interest was to be paid, if the two children should die before 21, the legacies
were to revert to the testator’s estate,

His grandson Daniel was to have two years of education at charge of the
estate and he confirmed the lease to Richard H. Battee to the “farm on which
I now live”. .

By a codicil dated February 25, 1824, the legacy to his granddaughter,
Elizabeth D. Ridgely, was not to be considered in lieu of all demands which
she may have against her grandfather, the testator, as the representative of
her father Daniel B. Ridgely, although he had fully paid all claims which her
father had against him. Furthermore, the legacy was to be considered in lieu
of claims “which she and her mother may hereafter set up against me on ac-
count of her grandfather’s and grandmother's estate”.

His will was probated on March 20, 1824, in Anne Arundel County.

When the estate of his father-in-law, Ely Dorsey, was placed before the
Chancery Court in September 1828, it was stated that Elizabeth, daughter of
Ely Dorsey, died in the lifetime of her husband. It was furthermore stated
that Richard Ridgely Jr. died without issue whose estate was administered
by Edward D. Ridgely and that another son of Richard Ridgely Sr., that is,
Daniel Ridgely, had died leaving a widow Mary Ridgely.*

The orphan children of Judge Richard Ridgely were named in the 1825
equity case which involved the estate of their paternal grandmother, Lucy
Ridgely, namely, Deborah who was married to Robert Neilson, Daniel Ridge-
ly a minor, Richard Ridgely a minor, Eliza D. Ridgely a minor, Sophia mar-
ried to Richard Battee, Anne married to Alfred Dashiell, Elizabeth Ridgely,
Matilda married to Michael Baer and Edward Ridgely.*

Ridgeley Family 1

The first account on the estate of Judge Richard Ridgely was filed on Oc-
tober 15, 1824, by Robert Neilson, Richard H. Battee and Edward D. Ridgely,
the executors. They accounted for the personal estate appraised at $17,687.74,
which included 22 negroes, an extensive library including numerous legal
books, $50.00 paid to the Vestry of Queen Caroline Parish and also $67.00
paid to St. John's Church. For the schooling and clothing for Daniel B. Ridge-
ly $162.18 were accounted for, and also the library appraised at $2,224.61
delivered to Edward D. Ridgely.®

At the second account on January 7, 1826, from the profits of the farm in
1825, the following heirs received $162.18, that is, Richard H. Battee, Edward
D. Ridgely, Elizabeth Ridgely, M. L. Baer, and Robert Neilson.

An account filed on April 22, 1829, showed that $35,000.00 had been re-
ceived from the sale of his realty. Furthermore, $150 were paid to Mary
Ridgely as guardian to Elizabeth Ridgely; $466.50 to the heirs of Daniel
Ridgely and disbursements to Richard H. Battee in right of his wife, to
Elizabeth Ridgely, to Edward D. Ridgely, to M. C. Baer in right of his wife
and to Nathaniel C. Dare in right of his wife. At that time a balance of
$30,356.99 remained.”

The final account was rendered on April 20, 1836, by Robert Neilson, when
the following distributions were made:

Richard H. Ridgely, legacy devised by deceased 5%%:32
aniel C. Dare in right of his wife do
ael C. Baer in right of his wife do

Robert Neilson in right of his wife do

Edward D. Ridgely do

Distribution of the estate of William Ridgely, valued at $6654.32 was made
to the following:

Richard H. Battee 5 950.19
Nathaniel C. Dare 3 950.19
Michael C. Baer do
Robert Neilson do
Elizabeth Ridgely 32
A.H. Dashiell

Daniel Ridgely %4 of 117 475.09
Richard H. Ridgely "2 of 117 do

The marriage of the daughter, Sophia, was announced in the Federal
Gazette of July 27, 1821: “Married Wednesday 25 July 1821, at the Recess
Elk Ridge by the Rev. A. H. Dashiell, Richard H. Battie Esq., of West River
to Sophia G., 2d daughter of the Hon. Judge Ridgely”.

The marriage of his daughter, Elizabeth Dorsey Ridgely, was announced in
the press: “Married at Carlisle, Pa., 2 October 1838, James A. Sangston of
Baltimore to Elizabeth D. Ridgely of near Baltimore”.

SOURCES: * A.A. Co. Deeds, Liber JG no. 2, folio 82; * fbid Liber JG no. 8, folio 688; * A.A. Co.
Wills, Liber 39, folio 193; * Chancery, Liber 136, folio 283; * /bi Liber 131, folio 234; * Adm.
Accts, Liber THH no. 4, folio 245; * Ibid Liber THH no. 5, folio 408,
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FREDERICK RIDGELY, M.D.*
(1757—1824)

Frederick Ridgely, son of Greenbury and Lucy (Stringer) Ridgely, was born
May 25, 1757, in Queen Caroline Parish. For his early studies he was sent to
the Academy at Newark, Delaware, and afterward was placed under Dr.
Philip Thomas of Frederick Town to learn the art and science of medicine. At
the age of nineteen he was appointed Surgeon of the Rifle Companies, com-
manded by Captains Stinson, Cresap and Morgan, raised in the western coun-
ties of Maryland and the upper counties of Virginia, which marched to the
relief of Boston. They arrived in June 1775, a few days after the battle of
Bunker Hill.

In the spring of 1777 he was appointed Surgeon of the 4th Maryland Regi-
ment commanded by Colonel Josiah Hall, Lieutenant Colonel Samuel Smith
and Major John Eager Howard. He participated in the battles of Staten
Island, White Marsh, Brandywine and Germantown, and in the summer of
1778 he was assigned to duty at the military hospital near Philadelphia. In
October 1778 he resigned his commission in order to advance his knowledge
under Doctors Shippen, Kuhn and Rush at the Philadelphia Cellege of
Medicine.

In the spring of 1779 he received an appointment as Surgeon of a man-of-
war about to sail from the port of Philadelphia. The ship was captured by the
British in Chesapeake Bay and when his vessel struck her colours, he leaped
overboard and swam two miles to shore. He then rejoined the Army as
Surgeon and continued to serve to the end of the war.

In 1790 he migrated to Kentucky and settled near Lexington. In the cam-
paign of 1794 under General Anthony Wayne he was commissioned the
Surgeon General of the Army and saw active service in the North West Ter.
ritory against the Indians and troublesome British.!

About 1796 he married Elizabeth Short, sister to Peyton Short, Esq. He
died at the home of a daughter in Dayton, Ohio, on November 21, 1824.

Children of Frederick and Elizabeth (Short) Ridgely

1. Greenbury Ridgely married —— Worth, q.1.
2. Jane Ridgely married — Graham.

3. William S. Ridgely.
1

Lucy R. Ridgely.
. Richard Ridgely.

His five children figured in the lawsuit over the estate of their paternal
grandmother, Lucy Ridgely, in 1825. At that time Richard, William and
Lucy were living in Kentucky, Greenbury was residing in Pennsylvania and
the married daughter, Jane Graham was a resident of Ohio.*

SOURCES: ' Biographical Memorie of Dr. Frederick Ridgely, by Transylvania Journal of

Medicine, Aug. 3, 1828, printed Kentucky by Joseph G. Norwood; * Chancery, Liber 151, folio
24,

JUDGE HENRY RIDGELY®
(1763—1811)

Henry Ridgely, son of Greenbury and Lucy (Stringer) Ridgely, was born
March 19, 1763, in Queen Caroline Parish. His inheritance by the will of his
father was “Baker's Quarters”.

The notice of his marriage was carried in the Maryland Gazette: “On
Thursday evening last [7 June 1787] was married by the Rev. Mr. West,
Henry Ridgely, Esq., Attorney at Law of this town to the lovely Miss Matilda
Chase, daughter of Samuel Chase, Esq., a young lady in whom the charm of
both person and mind are happily blended which with a disposition truly
amiable cannot fail to augment the endearing felicity of the nuptial union”.,

Children of Henry and Matilda (Chase) Ridgely
1. Anne Chase Ridgely. died Jan. 7, 1875,
2. Hester Ridgely married Dr. John Ridgely. .1
muel Chase Ridgely, Major USA, died 1859
4. Emily Caroline Ridgely married Horatio . Hollingsworth. License Balto. Jan. 1. 1818
5. Matilda Ridgely
6. William G. Ridgely married Sophia Plater.

The Baltimore American June 25, 1811, carried the notice of his death:
“The Hon. Henry Ridgely Associate Justice of the 2d Judicial District died at
his seat in Anne Arundel County June 22 in his 48th year. He left a
numerous family”. The Federal Herald of June 29, 1811, likewise, carried the
announcement of his death, but with a slightly different age: “Died Saturday
22 June 1811 after a short and painful illness Henry Ridgely, Esq., Associate
Judge of the 3d Judicial District of Maryland in the d6th year”.

His personal estate was appraised at $5,120.82, including a law library of
$150.00, silver plate. silver watch, 16 negroes, etc. His son, William G. Ridge-
Iy. the executor, filed his first account on December 2, 1813

His estate was not settled until May 29, 1819, when his son and ad-
ministrator, William Ridgely, distributed the balance of $2,002.10 to the
following: Matilda Ridgely, the widow, and the children—William Ridgely,
Ann C. Ridgely, Matilda Ridgely, Emily C. Ridgely, Hester T. Ridgely and
Samuel Chase Ridgely. Richard Ridgely and Richard M. Chase were the
sureties.?

The National Intelligencer of March 3d, 1812 carried the marriage of his
son: “William G. Ridgely, merchant of Georgetown and Miss Sophia Plater,
daughter of Colonel J. R. Plater of St. Mary's County, were married
February 25, 1812".

The marriage of his daughter appeared in the Feder! Gazette of January
2, 1818; “Married yesterday by the Rev. Mr. Wyatt, Horatio D. Hol-
lingsworth to Miss Emily Caroline daughter of the late Judge Henry
Ridgely”
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THE RIDGELEYS

The Ridgeley or Ridgely family in Maryland is composed of three
branches—Robert, Henry and William. The latter two are proved definitely
as brothers, but no relationship either near or remote has been established
‘with Robert Ridgeleys branch which settled first at St. Inigoes, St. Mary’s
County. Robert Ridgeley became one of the leading early attorneys-at-law in
the Province and was the progenitor of the branch which built Hampton
House. This branch was conscious of its rights to display the parental coat-of-
arms as is now evidence at Hampton House and also confirmed by the
Maryland State Legislature after the Revolution.

The original will of Colonel Henry Ridgely of 1710 contains a seal with un-
doubtedly armorial charges, but so defaced indentification is impossible.

Robert Ridgeley had undoubtedly been trained in jurisprudence in one of
the London Inns of Law an(Epa|ntained an envitable position around the

early courts of the Province JHenry Ridgely who later became a Colonel of
the Provincial Militia was mést enterprising and while he was unschooled in
letters, making his mark on official documents, there was something within
which mad one of the leading figures in Anne Arundel and later Prince
George's County. He acquired great wealth for that day as a Merchant, but it
must not be forgotten that he married the wealthy widow of Mareen Duvall,
the latter a successful and affluent merchant of South River Hundred. Some
of the statements made by the minor children of Mareen Duvall who became
under the guardianship of Colonel Henry Ridgely would certainly imply that
he was more interested in the wealth of the Widow Duvall rather than the in-
terest and welfare of his wards who were also step-children to his wife.

Paradoxically as it may seem his brother, William Ridgely, who lived *

quietly in Maryland and who received his brother’s wearing apparel at his
death, but no other legacy signed his signature on all extant documents. He
died leaving a small estate to his progeny, so he was not so fortunate as his
brother to marry a wealthy widow. None of his children seemed to have
aspired to any great prominence in the Province, though some married into
good families.

The two Ridgely brothers, however, cherished the traditional faith of their
native England and were at no time “mixed up” with the Puritans, Quakers
and other non-Conformists who maintained for a time a powerful position
politically in Anne Arundel County.

As to the English background, although the writer is of Ridgely descent, he
has been unsuccessful in his English research in proving the parents of the
Maryland settlers. The ancient orthography was Rudgeley, a family seated
early in Warwickshire, with a cadet branch in Staffordshire about the temp

Ridgeley Family 91
of Henry VII (1485-1509). The arms used by the Rudgeley of Warwickshire
and the Ridgeley had similar heraldic charges. The arms used by the Hamp-
ton branch were: “Argent, on a chevron sable three mullets pierced, of the
first”. Crest: A buck's head erased or.
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p COLONEL HENRY RIDGELY 28 May last past”. On November 26, 1697, he was ordered to raise 45 men in
(16~ —1710) his county for defence. On April 15, 1698, he was asked to be relieved from his

AND military duties “being aged & infirm"2

HIS DESCENDANTS

Henry Ridgely emigrated to Maryland in June 1659. He had spent certain-
ly a brief period in Virginia. where he courted Elizabeth Howard, usually
stated to be a daughter of Matthew Howard Sr., who was in Lower Norfolk
County before coming up to the Severn with the non-Conformists around
1649.

Ships sailing from European ports for Maryland invariably docked in
Virginia to discharge cargo before sailing up the Chesapeake for Maryland
ports. Thus emigrants for Maryland had the opportunity of spending some
days in that Colony.

Henry Ridgely was of sufficient affluence to finance his passage and at the
same time to cover the costs for four servants as well as his bethrothed. In
1660 he received 5 Ibs. tob. by vote of the Assembly for some undisclosed
public service. It was not until September 19, 1664, that he demanded land
for his transportation into the Province and the transporting of his wife,
Elizabeth Howard.!

“Henry Ridley (sic) Demands Land for

book and Elizabeth Howard now his
Jane his servants transported June i
Children of Henry and lizabeth (Howard) Ridgely
1. Henry Ridgely, born Oct. 3, 1669, married Katherine Greenbury. ¢.1
2. Charles Ridgely married Elizabeth —. ¢.1
3. Sarah Ridgely married John Brewer and Thomas Odall [Odell]

In 1661 Henry Ridgely and James Warner, a neighbor of South River Hun-
dred, received jointly a warrant for 600 acres of land which they called
“Waldridge" on the north side of South River which bordered the plantation
“Broome”.” Waldridge is a parish in County Durham, so the name may have
had some connection with either the Ridgely or Warner family in England.

The ability of Henry Ridgely was first recognized in 1679 when he was com-
missioned a Justice of the Peace for Anne Arundel. There are records of his
serving in 1686, 1692 and 1696. In 1689 he received his first appointment as a
commissioned officer of the Provincial Forces with the grade of captain “to
regulate affairs of the militia". He was later promoted to “Major of the foot”
and in 1697 it was ordered that “Major Henry Ridgely be Commissioned
Lieutenant Collonell for Ann Arundell County” and that Captain John Ham-
mond be appointed Major “in his stead”. On June 4, 1697, Lieutenant Colonel
Ridgely was ordered by the Governor and Council to execute an “Ordr dated
Tt has been stated that Colonel Henry Ridgely married as his second wife Sarah, a daughter of
James Warner, but no evidence has been found in source records during this research

porting himself which is entered in Burle's
john Hull, Steven Gill, Richard Ravens and

In 1692 he was elected a delegate to the General Assembly from Anne
Arundel County and continued to sit in the Lower House of the Legislative
body through 1695.°

John Brewer, his son-in-law, died young leaving a fruitful widow, two
children and a possible third. His will of April 5, 1690, devised his son and
heir, John. 700 acres of the dwelling-plantation except 150 acres to be taken
out for the child “which my wife goes with be it a male or female”. To his son,
Joseph, the plantation “Brewington” and to his wife, Sarah, the personal
estate. He commanded his wife and children to “my Loving father Henry
Ridgely™. He signed the document. Colonel Henry Ridgely named John and
Joseph Brewer in his will. The Widow Brewer found a second mate in Judge
Thomas Odall ¢

Before August 9, 1695, Colonel Ridgely married the widow of Mareen
Dusall who was Duvall's third or fourth wife but who had no issue by him.
On that date Colonel Henry Ridgely had the High Sheriff of Anne Arundel
County issue citations against John Duvall who had been granted letters of
administration after his stepmother, Mary Duvall, had refused the executor-
ship. In some manner Colonel Ridgely acquired the executorship and de-
nounced the original appraisement of the personal estate.

The original value of the personal estate of Mareen Duvall as taken on
February 14, 1694/5 was £947/5/8 plus 81,302 Ibs. tob. Colonel Ridgely and his
wife, Mary, filed an account on the estate on May 15, 1699, when most of the
£948 and many pounds of tobacco had vanished. Mareen Duvall the Younger
petitioned the court to appoint his brother, Johin Duvall, his guardian as “his
mother-in-law [step-mother] with whom he doth live do take little care for his
proficiency in learning and lesser of his plantation for his future good”.

In September 1698, Henry Ridgely bought of Robert Carvile, of St. Mary's
County, the plantation “Catton” in Prince George's County one mile from the
west side of the north branch of the Patuxent River and bordering on the
land of John Llewellyn, Gent.

January 28, 1702/3, being a residence of Prince George's County, he bought
of Thomas Larkin of Anne Arundel for £130 “Larkin’s His Forrest”. Thomas
Larkin signed the deed of conveyance, while his wife, Margaret, waived all
dower rights

On March 8, 1702/3, Colonel Henry Ridgely, styled Merchant, bought of
Robert Tyler, Gent., “Mary's Delight”, of 500 acres, being a portion of “Dar-
nall's Grove” in Prince George's County. Susanna Tyler, wife, waived all
dower rights, On the same day Colonel Ridgely and Robert Tyler sold to
Thomas Ricketts, of Anne Arundel, Planter, for £120 “Ridgely's and Tyler's
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Chance” in Prince George's adjoining “Willson’s Plaines” now in possession
of Mareen Duvall Jr.. beginning at the north west corner tree of a plantation
laid out for Lewis Duvall which was alsn a portion of the aforesaid planta-
tion. Mary Ridgely. wife to Henrv, and Susanna, wife to Robert Tyler,
waived all dower rights.’ .

On March 7, 1699100, styled “Gent.” for natural love and fatherly affections
he deeded to his son, Henry, “Broome" of 220 acres lying on the north side of
South River and on the west side of Broad Creek and also 200 acres of
“Waldridge" as well as “Ridgely” likewise on the north side of South River.

On June 8. 1703, being domiciled in Prince George's County he deeded to
David Mackelfresh, Innholder, for £10 “Ridgely's Lot" in London Town on
the south side of South River. The conveyance was acknowledged hefore his
son-in-law, Thomas Odell. a magistrate of Anne Arundel County. He further
disposed of his holdings in Anne Arundel County on November 9, 1705, when
he sold to William Jones, sawyer, for £45 his grist mill with house and dam
known as Proctor's Mill at the head of Broad Creek running out of South
River. And on April 20, 1706, he deeded to Charles Carroll for £5a lot at the
port of Annapolis next to the lot in the possession of Charles and Rachel
Kilbourne.

His will was written on April 30, 1705, in the presence of Richard Duckett.
John Ratenbury, Thomas Renolds and Lewis Duvall, but was not probated in
Prince George's County until July 13, 1710

To wife Mary whom he named as executrix the dwelling-plantation and “Catton” and
her heirs
To an unborn child if male at 21 years, or if a female at 16 years or marriage “Larkin's
Purchase’ hought of Thomas Larkin, also 100 acres ndded to the same. and 500 acres
of “Mary's Delight"; wife to have use of the land during minority of the child and to
possess land should child died without issue.

To son Charles plantation “Hogg Neck” and 3000 acres of “Waldridge
at Huntington, A.A. Co.

In event of death during minority of unborn child “Mary's Delight" to be divided among
John Brewer, Joseph Brewer, Thomas and Henry Odall, the atter two sons of Thomas

“Ridgeleys Lot

Odall,
To brother William Ridgeley wearing apparell
By codicil, same date. personalty to daughter Sarah, wife of Thomas Odall, and unborn

child

To grandsons Henry Ridgeley. Nicholas Ridgeley, and Henry Ridgeley of Charles “Lar.
kin's Forrest” at decease of wife.

Tograndson Henry Ridgeley of Henry residue of *Waldridge” and to each grandehild. un-
named. legacies at majority.

Grandson Henry Ridgeley of Henry to be under the charge of Thomas Odall and
Charles Greenbury, and grandson Nicholas Ridgeley under the testator’s wife.

To goddaughter Martha Duvall. St Barnabas Church of Queen Anne’s Parish and
Richard Duckett personalty.

The wealth of Colonel Henry Ridgely eclipsed that of Mareen Duvall. The
appraised value of his personal estate was £2,298/16/4 plus 5,167 Ibs. tob, The.
effects had been appraised by Lewis Duvall and Robert Wheeler and

%
=y

»
)’;H( 1. Henry Ridgely married El
© 2. Nicholas Ridgely, born Feb.

%

manifested amply the ease and wealth of the Maryland gentry of that period.
His wearing apparel was valued at £68/16/6 and the silver plate at £4. No
seal or coat-of-arms was listed. Among the items were 21 pictures, a library
of books, and 12 wax images in glass

The inventory was taken room by room and displayed a ground plan with a
hall, middle room, porch, parlour and kitchen—the latter presumably de-
tached from the house. The second floor had a porch chamber, a parlour
chamber and a hall chamber. There was a chamber over the kitchen, and as
cellar and cellar room, it is assumed that it ran under the man-
There was also an arbour in the garden. The out houses were: ye
wash house, ye pantry, ye milk house, ye quarters, ye small
house, ye barn; Mingo's quarters, and Dick's quarters. An addi-

tional inventory returned on November 15, 1710, appraised at

£279/14/11, but a notation stated that “Lewis Duvall absented himself out of

the Province before ye Invy Signed”. There were 31 negro slaves.
\\ Before 1712 Madam Duvall-Ridgely married the Rev. Jacob Henderson, a

7 priest of the Church of England, and rector of Queen Anne’s Pansh He waz/,;/

born in or about 1684 and was thus junior to her by several years.”

* Patents, Liber 7, folio 461; * Archives of Maryland, vol. 5, p 462; vol. 8, p. 324; vol
253; vol. 20, pp. 108, 130, 362; vol. 23, pp. 117,419, Ihid vol. 13, pp. 252, 273;

p. 4. 189. * Wills, Liber 2, folio 202; * Pr. Geo. Co. Deeds, Liber C, folios dda, 48;* Wills,

Uiber 13, foio $9:* Liber TP no. 4, foio 197

A9 8

f,v?’7> HENRY RIDGELY*
(1669—1699)

& /

Henry Ridgely, son of Colonel Henry Ridgely and his wife, was born Oc-
tober 3, 1669, in Anne Arundel County. He married Catherine, the daughter
of Colonel Nicholas Greenbury and his wife. By deed of gift from his father he
received “Broome”, a portion of “Waldridge” and “Ridgely”, all lying in
Anne Arundel County where he established his dwellingplantation.

Children of Henry and Catherine (Greenbury) Ridgely

th Warfield. q.0. 1

169415, married thrice. g.v.

9
X 47, Anne Ridgely married Joshua Dorse
9‘%@ 4. Elizabeth Ridgely married July 23, 1711, in St. Margaret's Parish, Thomas Worth-

ington.
Charles Ridgely, apparently died young before 1710.

On June 14, 1691, as Henry Ridgely Jr., he bought of John Hammond Sr.
and Mary his wife “Adventure" of 50 acres on the north side of South River
adjoining the plantation of Nicholas Wyatt. i

He drew up his will on September 13, 1699, in the presence of Robert
Goldsborough, Thomas Reynolds and William Johnson. He died on March 19,
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1699/00, according to his gravestone, and his will was proved in Anne 7" CHARLES RIDGELY*
Arundel on April 26, 1700." (16- —1722)

To wife Catherine whom he appointed executrix the dwelling plantation during life
and 200 acres of “Wa

- s

To son N\Chn\as at 1R years 275 acres of
great branch of the Patuxent

To san Charles currency by which to buy land &

To daughter Ann one-half of “Huntington Q
father.

To daughter Elizabeth one-half of 300 acres at Chester at head of Morgan's Creek.

Sons to be of age at 21 and daughters at 16

Overseers: father Henry Ridgely and brother Charles Greenbury

The widow married as his second wife, John Howard of Mathew, and died

“soon after the birth of a daughter who was given the name of Katharine. The

administration of the estate of Henry Ridgely passed to John Howard, when
in December 1703, his brothers, Samuel Howard and Philip Howard, became
his sureties. It was stated at court that Henry Ridgely of Anne Arundel,
Gent., by his last will and testament left his wife, Katharine, the executrix of
his estate and that he gave his children legacies, thereupon his widow mar-
ried John Howard who in right of his wife became possessed of the estates of
the orphans and “soon after the said Katharine dyed leaving John Howard in
possession of Ridgely’s estate”. The statement was signed by John Howard,
Samuel Howard and Philip Howard 2

Henry Ridgely was buried upon his plantation and his remains were
marked by an impressive slab. In the eighteen-nineties an unappreciative
owner disturbed the family burying ground, removed the tombstones and
built a house over the family graveyard. His tombstone was removed to St.
Anne’s Churchyard in Annapolis where it remains today. The inscription
reads “Here Lyeth the body of Mr. Henry Ridgley who was borne the 3d of
October 1669 and departed this life on ye 19th day of March 1699". The name
is spelled “Ridgley”, as was used by the English generations.

After the burning of the courthouse at Annapolis which destroyed virtual-
ly all the recorded deeds, Colonel Charles Greenbury, maternal uncle to the
Ridgely orphans requested that portion of “Wardridge” belonging to the or-
phans be recorded. It was cited that “Wardridge” of 600 acres had been
patented on February 13, 1665/6 by James Warner and Henry Ridgely.!

Charles Greenbury, the only son and heir of Colonel Nicholas Greenbury,
wrote his will on February 7, 1710/1, and died without issue in 1713. He be-
queathed “unto my Loving couzens Henry Ridgely, Nicholas Ridgely, Anne
Ridgely, Elizabeth Ridgely and Katharine Howard two cows and two year-
lings each and also £5 each”.*

SOURCES: ' Wills, Liber 6, folio 371, * Test. Proc. Liber 20, folio 16;* A.A. Co. I
bo. 3, folio 1 * Wills, Liber 13, folio 542, Deeds, Liber IH

Charles Ridgely, son of Colonel Henry Ridgely and his wife, was born in
Anne Arundel County. By the will of h her in 1710 he inherited “Hogg
Neck”. “Wardridge” of 300 acres. “Ridgely's Lot at Huntington and other
realty. He signed and approved of the valuation of his father’s personal
estate. His wife was Elizabeth -

Children of Charrles and Elizabeth Ridgely

1. Elizabeth Ridgely. bapt. 1707 at St. Anne’s, born Mar. 31. 170213, per All Hallow's
register. 5

2, Charles Ridgely © .

& Honry Ridsely married Catherine Lusby g1 %504

He died intestate. Letters on his estate were issued to his widow, Elizabeth
Ridgely, on May 22, 1722, with Nicholas Ridgely and Thomas Reynolds as her
sureties. Bond was placed at £400. administration of his estate seems to
be on record. His landed estate was inherited by Henry, his son and heir.

On April 9, 1725, Henry Ridgely who styled himself the son and heir of
Charles Ridgely, deceased, conveyed to John Worthington, Merchant,
“Rogue’s Harbour” and “Ridgely's Beginning” of 282 acres with improve-
ment. His mother, Elizabeth Ridgely, gave her receipt to John Worthington
for £5 being her full right of dower. Both Henry Ridgely and Elizabeth Ridge-
ly, the mother, made their marks.! {2 )

IRCE: . S ¥
SOURCE: A.A. Co. Deeds, Liber Sy no. 1, folio 91 ,;}‘H

COLONEL HENRY RIDGELY*
(16~ —1749)

Henry Ridgely, son of Henry and Catharine (Greenbury) Ridgely, was born
in Anne Arundel County. On October 2, 1722, according to St. Anne’s
Register, he married Elizabeth, the daughter of ‘Benjamin Warfield. The
births of four children were registered in St. Anne’s, others were recorded in
Queen Caroline Parish, of which he was interested in its organization out of
St. Anne’s and he and his family occupied pew no. one in Christ Church.

Children of Henry and Elizabeth (Warfield) Ridgely
Catherine Ridgely, born Nov. 723, married Philemon Dorsey.
Anne Ridgely, born June 1725, married Brice Thomas Beale Worthington.
Greenbury Ridgely, born Dec. 15, 1726, married Lucy Stringer. q.u.
Henry Ridgely, born May 17, 1728, married Anne Dorsey. .2,
Nicholas Ridgely, born Nov. 23 I7XH died young.
Benjamin Ridgely, born Mar.

1735, married Sarah MacGil ..
Elizabeth Ridgely, born Oct. 11, 1737, married Thomas Dorsey.

10, Thomas Ridgely. born Apr. 12, 1740, d.s.p.

11. Nicholas Greenbury Ridgely, born Nov. 14, 1745, married Jane Johns. q.1.
12. Sarah Ridgely, born Nov. 14, 1745, married Charles Greenbury Griffith.
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In 1728, 1733, 1739 and perhaps other years he was Justice of the Peace for

Anne Arundel County, being the Presiding Justice in 1738. He served also as

Colonel of the Provincial Militia. It was reported at the Assembly on October

26, 1742, after an inspection of the arms and ammunition in the Powder

House at Annapolis and in the possession of the Militia Officers that Colone!
Henry Ridgely had 6 lbs. of Powder.’

., Henry Ridgely on May 29, 1712, conveyed to Thomas Worthington for £126

/his plantation “Broome” and a portion of “Waldridge” on which Worth

ington was then scated. He signed the deed, but no wife waived dower. On

June 24, 1712, he sold to Charles Ridgely of Anne Arundel “Ridgely's For-
_ rest” on the cast side of the Great Branch of the Patuxent at Huntington, and

— on the same day Charles Ridgely assigned him “Ridgely” at Huntington of
282 acres for a consideration of £20. He signed the deed of conveyance, while
Elizabeth Ridgely, wife to Charles, waived all dower rights.

On August 10, 1726, Henry Ridgely deeded to Charles Hammond, the said
Henry Ridgely declaring himself to be the son and heir to “Catharine one of
the daughters of Colonel Nicholas Greenbury, deceased, and sister to Colonel
Charles Greenbury,” whereas Nicholas Greenbury died seized of “Greenbury
Point” at the mouth of the Severn called by patent “Town Neck”, “Mid-
dleborough” and “Altogether”, being the dwelling-plantation of Nicholas
Greenbury. It was furthermore stated that Charles Greenbury survived his
wife but died leaving his sisters Anne and Elizabeth.*

On September 10, 1734, his brother, Nicholas Ridgely, “late of Cecil County
but now of Kent County, Territory of Pennsylvania” assigned him his moye-
ty of “Ridgely Care” which had been patented jointly by them.

On May 18, 1744, Colonel Henry Ridgely purchased of “Margaret Higgin-
son of the Kingdom of Great Britain, Widow and only daughter of John
Taillor late of the said Kingdom, Gent., deceased,” “Hickory Hills" of 300
acres which bordered “White Wine and Claret” in the fork of the Patuxent
which John Taillor, of London, Merchant, had bought on September 9, 1724,
from Neal Clark and Jane his wife. Margaret Higginson appointed John
Galloway, Samuel Galloway and Stephen Bordeley her attorneys. On May 26,
1749, Henry Ridgely conveyed “Hickory Hills"” and also “Partnership” of 64
acres lying on the southwest side of the Main Fork Road to John Welsh
Elizabeth Ridgely, wife, waived all dower rights.

Styling himself Colonel Henry Ridgely, he wrote his will on February 6,
1749, and died soon thereafter as probation occurred in Anne Arundel on
March 14, with the Rev. James MacGill, rector of Queen Caroline Parish, asa
‘witness.!

To wife “Harry's Lot” during life and one-third of the personal estate.

To son Greenbury “Partnership” and “Hickory Ridge", but in the event that the
tracts were less than 5000 acres then he was to have part of the “Resurvey” to comprise
the acreage, 10 be laid out by Philemon Dorsey.
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ing: Range”, "Cooper's Lot bought of William

To son Henry “Broken Land”,
Fisher. R

To san Joshua “Resurvey on several tracts” and “Rmmg About Hills'

To son Charles Greenhury one-half of the Huntington Quarters.

Torson Nicholas Ridgely “Small Land”, portion of “Altogether” and tract bought of
Aquilla Dorsey. ) )

To Nicholas Dorsey of Joshua tract in “Huntington Quarter” not heretofore devised
10 son Charles Greenbury and what was added to Resurvey whereon said Nicholas
then lived

T som Greenbury, Henry, Joshua, Charles Greenbury, Nicholas Greenbury, and
daughters Flizabeth and sara negroes, .

To daughters Katharine and Anne five shillings eac}

1 som oehun died before 21, then his estate to son Nicholas Greenbury, and son
Joshua to be under the care and education of Philemon Dorsey.

Residuary estate to be divided equally among eight children—Greenbury, Henry,
Joshun, Charles Greenbury, Nicholas Greenbury, Katharine, Elizabeth and Sara.

Executors—wife Elizabeth and sons Greenbury and Henry.

The will of his widow, Elizabeth Ridgely, was dated June 8, 1762, and pro-
bated in Anne Arundel County on November 11, 1762, with Henry Griffith,
Edward Hall and Caleb Warfield as the witnesses.'

<ons Greenbury, Henry and Charles Greenbury 5 shillings each .
T sighte to the sale of real and personal proferty and 5 shillings.
To daughter Ann Worthington £66.

To daughter Elizabeth Dorsey £66.

To danghter Sarah Ridgely all in
sale of “Silence”

To son Nicholas Greenbury Ridgely “Mother's Care” and 5 shillings.

&Z;.q"ua“r;‘??ﬂi;%”; g dsuhters Ann Worthington, Eizabeth Dorsey
and Sarah Ridgely.

terest in hond held by Philemon Dorsey for the

The inventory of her estate was taken on November 26, 1762, and
manifested a value of £736/6/7, including 400 gallons of cider, books and ten
negroes. Henry Ridgely and Nicholas Ridgely approved as the kinsmen. The
exccutors were Brice Thomas Beale Worthington and Sarah Ridgely.

The son, Joshua Ridgely, died intestate and without issue. Letters of ad-
ministration were issued to his brother, Greenbury. The inventory of his per-
sonal estate, appraised at £327/19/7, was filed at court on June 28, 1774. In-
“luded were two white servants and five negroes. Charles Greenbury Ridgely
and Charles G. Griffith approved as the kinsmen. The estate was settled when
148141 were distributed among the heirs, namely: three brothers Greenbury,
Henry and Charles Greenbury Ridgely; two sisters Ann Worthington and
Sarah Griffith; the unnamed children of brother Nicholas Greenbury Ridge-
\y; the children of Catherine Dorsey; and the children of Elizabeth Dorsey.

AA. Co. Deeds, Liber SY no. 1, folio 212; * Wills,
+ Inventories Liber 106, folio 311; Adm. Accts, Liber

SOURCES: ' Md. Archives, vol. 42, p. 36 °
Liber 27, folio 160;  Ibid Liber 31, folio 79%;
68, folio 268,






 


 




   

